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A béke ünnepe előtt.
(—a.) Huszonnégy óra múlva reánk 

virrad a béke magasztos ünnepe, szent 
Karácsony napja és a magyar politikai 
világban még mindig folyik a harcz és 
háború. Két hét óta ugyan megfogyatko­
zott a harczolók csapatja, de még mindig 
vannak annyian, hogy normális körülmé­
nyek között hetekig, sőt hónapokig meg­
akaszthatják a parlament működését.

Tisza István gróf miniszterelnök nagy 
hibát követett el, mikor mellőzte a béke­
kötésnél a Szederkényi-pártot. Ha sokkal 
kisebb is a függetlenségi pártnak ez a frak- 
cziója, mint a másik, negligálni még sem 
szabad.

Tisza azt hozza fel, hogy ő a Kos- 
suth-pártnak sem tett ajánlatot a békére. 
Jól tudjuk, hogy a Ház színe előtt Kos­
suth Ferencz lépett elő az ajánlattal, sőt 
feltesszük róla, hogy ő maga iniciálta is, 
de tény, hogy a miniszterelnök ismételten 
konferált ez ügyben Kossuthtal. És az a 
feltétel, a melyhez a függetlenségi párt 
vezére kötötte a békét, oly csekélyre van 
szabva, hogy minden gyanúsítás nélkül 
mondhatni, hogy az a miniszterelnök tud­
tával lett megállapítva.

Azt is mondják a kormánypárton, hogy 
a miniszterelnök nem alázhatja meg ma­
gát, hogy ő kérjen békét.

Ámde itt nem a miniszterelnök dol­
gáról van szó, hanem az ország dolgáról, 
amely már nagyon sóvárog a béke után. 
A miniszterelnöknek jobban kell tudnia, 

mint másnak, hogy mennyi kárt okoz az 
obstrukczió az országnak, — valamint azt 
is kell tudnia, hogy minden nap tetézi 
ezt a kárt s minden nap újabb bonyo­
dalmak elé állítja az országot és annak 
népét.

Most már megjelent a póttartaléko­
sok behívásáról szóló rendelet is, ami 
sokkal nagyobb jelentőségű, mint a ki­
szolgált katonák benntartása volt. Lehet 
kritizálni a rendeletet, hogy nincs szük­
ség ily tömeges behívásra, hogy el lehet­
tek volna a kaszárnyák ezek nélkül is 
néhány hétig vagy hónapig, — de ez 
nem használt, semmit, a rendelet megje­
lent s a póttartalékosoknak be kell ruk­
kolni, — családos emberek'ek ott kell 
hagyniok a családi tűzhelyt és fog­
lalkozásukat, — evvel számot kell vetni.

Tisza István miniszterelnök számolt 
is vele. Ma éppen erre hivatkozva kérte 
a még harczoló el enzéket, (melynek 
számát ő 15-re teszi) hogy hagyják abba 
a harczot. Békeajánlatot ugyan nem 
tett, de ezzel megtelte maga részéről az 
első lépést.

És ezt folytatnia kellene a harczolók 
kisded gárdájának. Bár az obsírukczió- 
nak sohasem voltunk barátai, de mikor 
a nagy küzdelem folyt az egész vona­
lon s maga a kormányon levő liberális 
párt került élére a nemzeti követelések­
ért folytatott harcznak, mi magunk is ab­
ban a meggyőződésben voltunk, hogy 
ilyen esetben áldozatot kell hozni a 
nemzet minden rétegének.

Felemelő volt látni a küzdelem folya­
mán, hogy mily megadással viselték sor­

sukat az állami tisztviselők. Mielőtt az 
obstrukczió kitört volna, szünet nélkül 
gyüléseztek, agitáltak fizetésrendezésük 
ügyében a tisztviselők. És mikor megin­
dult a küzdelem, tűrtek, de nem gyülé­
seztek, nem agitáltak, nem kérték egy 
szóval sem az ellenzéket, hogy mielőbb 
fejezzék be a küzdelmet, hogy ők hama­
rabb hozzájussanak a magasabb fizetés­
hez. És hozzá az lett jutalmuk, hogy 
mostan kevesebb fizetéssel kell megelé­
gedniük.

A kiszolgált katonák már itt-ott mo­
zogtak, pedig katonai szubordináczió alatt 
vannak, érdekükben is kérelmeztek a tör­
vényhatóságok, de mégis meghozták az 
áldozatot.

Most azonban nem lehet erre hivat­
kozni. Áldozatot kívánni reménytelen küz­
delemért nem hazafiság és nem okosság. 
Ettől a küzdelemtől pedig, miután a fő­
csapat feladta a küzdelmet, nincs mit re­
ményleni.

Legyen a béke ünnepe a békés ki­
bontakozásnak hajnala.

A főispánváltozások.
Főispánok mennek, főispánok jönnek. Ezt 

mutatja a Budapesti Közlöny legújabb száma. 
Mint már előre is említettük, a hivatalos lap 
tegnapi számában közölt királyi kéziratok sze­
rűt dr. Bárdossy Jenő Sáros-, dr. Hagara 
Viktor B. reg-, dr. gróf Jankovich László 
Zala- és dr. Kramolin Viktor Nyitravármegye 
főispánjai mindannyian saját kérelmükre ed­
digi szolgálataik elismerése mellett főispáni 
állásuktól felmentettek és dr. Beöthy Pál

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZAJA.
A tisztességért.

Irta: Ursyn.

Az ijedelemtől megsemmisülten, rongyos 
ruhában állt ott a biró előtt. Arra a kérdésre, 
hogy: Gyilkoltál ? lázas, lihegő sietséggel igy 
felelt:

— Igen, igeol . . . En öltem meg! . . . 
Tudom is én ? . . . Az emberek azt mond­
ják! ... Ö igen, én öltem meg, én bizony! 
. . . Ki is tette volna más ? Természetesen én 
voltam! ...

Sovány, fonnyadt nő volt, csúnya, komor 
arczczal; a több havi vizsgálati fogság, amelyre 
a férje hirtelen halála után vetették, lát­
ható nyomokat hagyott hátra apró, beesett 
szemén, fájdalmasan eltorzult ajkán, zilált 
hajfonadékain s nyomorúságos ruháján, amely 
olyan volt, mintha veszett kutya czibálta volna 
össze.

Tanukat hívtak elő: Sztigjel Bartolornejt 
Cs Kamasz Mátét.

Ez volt az a két szomszéd, aki legelőször 
rohant elő, amikor hire ment, hogy Vojcsek 
meghalt. Az udvaron találták meg. Szalmával 
fedve feküdt ott, a nyakán fekete foltokat lehe­
tett látni és kék bevágódást a bőrön, ami arra 
vallott, hogy megfojtották. Egyébként nemcsak 
a parasztok voltak ezen a véleményen, az or­
vos is megállapította, hogy Trsik Vojcseket 
megfojtották; ha maga akasztotta volna fel 
magát, akkor a kék esik körösköröl ment 
volna a nyakán, mig a hullán csak elől volt 
látható s két foltban végződött, amelyek feltét­
lenül emberi ujj nyomai voltak.

A felesége ujjamak a nyomai.
— Rosszul élt a férjével, — jelentette ki 

Sztigjei.
Az asszony raegremegett, csúnya, komor 

szemével rámeredt a tanúra, aztán csüggedten 
fordította tekintetét a biró arczára. A biró bi­
zalmatlanul nézett az ijedt, csúnya asszonyra 
és a szakállába mosolygott.

—"Miféle ember volt az elhunyt? — kér­
dezte a tanútól.

— Nem akarok semmi rosszat mondani, 
— felelte Kamasz — de nem sokat érő em­
ber volt. Ivott, nem nagyon ritkán hagyta ve- 
retetlenül a feleségét s mestersége volt a lo­
pás. Ellopott mindent, ami a kezeügyébe ke­
rült: tyúkot, libát, fit, néha lovat is . . . Ép­
pen két nappal halála előtt csípték el, amikor 
a más malaczát lopta. Éjjel volt, a fink meg­
fogták a gazembert s bedobták az ólba; reggel 
aztán bementek hozzá s alaposan elverték 
Hogy a verés és szégyen miatt vigasztalja 
magát, elment a csapszékbe, csak estefelé 
tért haza holt részegen, jól elverte a feleségét 
s aztán lefeküdt a padláson aludni. Reggel 
halva találták az udvaron . . .

— Nem gondoljátok, hogy abban a ve­
résbe halt bele, amit kapott?

— Szó sincs róla, — mondta Sztigjei. — 
Azután még kutyab ja sem volt. A csontja ta­
lán fájhatott neki, de a csapszékben úgy ivott, 
mint a gödény.

Nagy karácsonyi vásár 
megkezdődött FÁBRY TESTVÉREK 

áruházában Nagyvárad Fő-utcza
Keresztény üzlet.

mely alkalommal az összes raktáron levő áruk meglepő 
olcsón kerülnek eladásra.

Hölgyeknek, férfiaknak és gyermekeknek ajándékul leg­
alkalmasabb, hasznos és czélszerü áruezikkekben 
meglepő szép újdonságok, rendkívüli nagy választékban.

Telefon az egész megyében 76. sz.
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cséffai főszolgabíró B^regmegy» Domahidy Ele­
mér országgyűlési képviselő Hajdumegye és 
D?breczen sz. kir. város, báró Ghillány Imre 
nagybirtokos Sáros-, Hertelendy lerencz orsz. 
képviselő Zala-, báró Herényi Z-igmond orsz. 
képviselő Máramaros- és végül Thuróczy Vil­
mos nyug, főispán Nyitravármegye főispán­
jává kineveztettek.

Péter király lemondása.
A belgrádi királygyilkosok még mindig 

fészkelődnek a szerbek houában. Hiába dörög 
nekik tea-estélyein Masin ezredes hatalmas 
orácziókat a honszeietetről, mely megkívánja 
tőlük, hogy legalább egyelőre szakítsanak elő­
kelő pozicziójukkal.

A junius 11-iki véres éjszakának hősei 
nem akarják föláldozni a rangot, a hatalmat 
Szerbia ügyeinek békés konszolidálásáért. Leg­
alább is erre vall az a körülmény, hogy nem 
valami nagy sikerrel operál Masin ezredes a 
mindennapi teaeslélyekeu.

Híre jár ugyan, hogy sikerült neki egy­
néhányat rábírni az önkéntes visszavonulásra, 
de ezek viszont azt hangsúlyozzák, hogy vissza­
lépnek bár, de Sándar király embereinek elő­
léptetését nem törik.

Ily viszonyok között Péter király annak a 
kijelentésével állott elő, hogy lemond a trón- ( 
ról fia javára, ha nem sikerül neki a király­
gyilkosokat az udvar és a hadsereg köréből 
eltávolitania.

Bármily nehézségekbe is ütközzék ez a terv, 
de az a körülmény, hogy a nagyhatalmak, majd­
nem mind, visszahívták követeiket, fölötte szük­
ségessé teszi a Péter király és a királygyilkosok 
közt fölmerült ellentéteknek mielőbbi elsimí­
tását. Szerbiának belbékéje, jövője forog kocz- 
kán, ha Karagyorfcyevic3 Péternek nem sikerű' 
szakitnia a királygyilkosok rezsimjéve', Ez pedig 
rendkívüli nehézségekbe fog ütközni.

Egyre zavarlabbak lesznek Szerbiában a 
viszonyok. Pedig a külföld állásfoglalása ír ind- 
iakább megköveteli a helyzet tisztázását. Ugy- 
lálszik, hogy a közeljövő 1. Péter király lemon­
dását fogja magával hozni.

Battemberg fejedelem végrendelete.
A bolgárok egykori fejedelme, a boldog­

talan Battemberg Sándor herezug, halála al­
kalmával végrendeletet hagyott hátra zárt 
borítékban. Ebben a végrendeletben politikai 
tanácsokat hagyott az utódjára; de hogy minő 
tanácsok ezek, azt nagy titok őrzi. A lapok az | 
utóbbi időkben sokat írlak erről a végrende- j 
létről s követelték, hogy tegyék azt közzé. A ; 
Havas Ügynökség most érdekes dolgokat tu- i 
dott meg erről a végrendeletről. Battember g ; 
herczeg végrendeletét —- jelenti a Havas ; 
azért nem bontották fel eddig, meri a végren- . 
delet boritékára határozott parancsként az ; 
voit irva, hogy csak tiz évvel a halála után 
bontsák fel azt. Ez a tiz év most letelt és 
Ferdinánd fejedelem legbmsőbb híveinek jelen- , 
létében felbontotta az elődjének végrendeletét 
A nagy jelentőségűnek hitt testamentumban 
csak néhány tanács volt, ezek közt azonban 
a legfontosabb-k azok, amelyekben Battenberg 
herczeg inti az utódját, hogy ha békésen és 
sikeresen akar uralkodni, tartsa távol mag itól 
a stambulovistákat és igyekezzék jő egyetértés­
ben élni a czárral. Szegény Battemberg, ha 
tudná, hogy éppen az ellentétje ennek a mai 
állapot, mert a kormányon éppen a stambulo- 
visták vannak és a czár bizony nem nagyon 
meleg barátsággal viseltetik a bolgár fejede­
lem iránt.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőhöz ülése.
Budapest, decz 23.

Mikor az ülést Peresei Dezső megnyitotta, 
már elmúlt S/411. A karácsony közelsége na­
gyon meglátszik a Házon, mely üres s úgy­
szólván minden képviselő íéliábbal a vasúti 
kocsiban van.

Az egyetemi tanárok gyanúsítása.

Olay Lajos: A napirend előtt reflektál a 
közoktatási miniszter tegnapi beszédére Ber- 
z^viczy azt mondta, hogy 6 alaptalanul gyauu- 
s.tott. Ezt neki büntetlenül még senki sem 
mondta. Helvt áll azért, hogy az országos 
kaszinóban Timon Ákosnak szemébe vágták,

hogy az egyetemen való számos buktatás 
mégsem járja. Ennyit mondott, többet nem. 
Jogos az, hogy egy tanár 70—80 százalékot 
buktasson, holott olyan tanár, mint Sárhegyi, 
egy Plósz csak 8—11 százalékot buktatott. 
Intézkedni kell, hogy a szigorlaton ilyen min­
denkit föllázitó kegyetlen szigorúságot ne al­
kalmazzanak.

Madarász József: El kell törülni a vizs­
gákat.

Berzeviczy Albert: A képviselő ur tegnap 
sápolással vádolta az egyetemi tanácsot.

Olay Lajos: Ezt nem mondtam.
Berzeviczy Albert: Ha nem mondta, a 

szóló tegnapi szavai is módosulnak. A vizs­
gálatnál anyagi szempont, a vizsgadij szerepet 
nem játszik, mert ha azt akarná* a tanárok, 
hogy minél több hallgató vizsgázzon, nem buk­
tatnának oly sörön.

Olay Lajos: Azért buktatják, hogy újra 
vizsgázzanak.

Berzeviczy Albert: Hát hiszen azt állítják 
önök, hogy a budapesti egyetem hallgatói tö­
megesen mennek Kolozsvárra vizsgázni, talán 
csak nem kergetnék az ifjakat Kolozsvárra 
vizsgázni a pénzre áhítozó tanárok. Ha pozi­
tív adatokkal jönnek elő, szigorú vizsgálatot 
indít, a bajokat szívesen orvosolja, de nem 
engedi meg, hogy egyik első intézetünk reputá- 
cz óját oly módon rontsák és a tanári kart 
súlyos vádakkal illessék. (Helyeslés.)

Neményi Ambrus előidó bemutatja a 
pénzügyi bizottságnak a jövő évi indemnitás- 
ról szóló javaslatát és Hegedűs Lóránt elő­
adó ugyanennek a bizottságnak a tisztviselők 
fizetési pótlékáról szóló jelentését.

Két órakor a Ház áttér az interpellá- 
cziókra.

Zárbeszéd.

Ezután Okolicsányi László hosszú be.-zéd- 
1 ben fejtegette az uralkodó és a nemzet közt 
j való viszonyt.

Sz mrehányást tesz a többségnek és a 
kisebbségnek, hogy h*rm nczhét éven át nem 
követelte kellő’ nyomaiékxal és energiával a 
hadseregnek nemzeti irányban való fejlesztését.

Tisza intelme.
Tisza István gróf miniszterelnök áll fel 

ezutá i szólásra. Kötelességet teljesít úgymond, 
hogy mielőtt a karác-onyi szünetre széjjel 
megyünk, az összes felhozott tényekre észre­
vételeit megtehesse.

A vezényleti nyelvre vonatkozólag meg­
jegyzi, hogy József császár idejében is fönnáll­
tak e kérdése*, de csak de lege ferunde, nem

— A vádlott talán gyűlölte a f rjét.?
— Bizonyosan. Mindig panaszkodott rá, 

szidta, átkozta . . .
A biró megint fürkészően nézett rá a vád­

lottra. Az asszony még mindig ijedten, félén­
ken állt a helyén és csontos kefével idegesen 
tépkedte a vedlett keszkenőjét.

— Még egyszer kérdem, — szólt a biró 
erőltetetten szelíd hangon, amely azonban mégis 
élesen és hidegen csengett — beismeri-e a 
vádlott, hogy megölte a férjét ?

Az asszony összerezzent, kivörösödött sze- 
mepiliája elkezdett remegni, mezítelen, izmos 
lábait egymáshoz dörgölte s a ke dőjét szoro­
sabban húzta a keblére.

— Igen . . . igen ... — hebegte — 
higyje el, kedves bíró ur! . . . Bűnös vagyok!
— kiáltott fel s az öklével a mellére ütött.
— Ki is tette volna más? En ... én vol­
tam ... én fojtottam meg . . .

Az asszony ujjával a zilált hajába dúlt 
bele és merev tekintetét körbe jár atta:

— Tudom is én! . . . Tudom is én! — 
nyögte.

— Nem volt jó hozzád a férjed ?
— Nem . . . nem volt jó, — nyögte ismét, 

anélkül, hogv gondolkozott volna.
— Vert?'
— Nagyon vert!
— S mikor határoztad el, hogy megölöd ?
— Mikor ? . . . mikor ? . . . Tudom is én 

. . . Talán korán reggel! . . . Igen! Reggel .. . 
Napkeltekor mentem le a csűrbe ős ... és ó 
jaj nekem . . .

Mindkét kezével megfogta a fejét és sírni 
kezdett.

— Aludt a férjed, amikor lementéi a 
csűrbe ?

Az asszony tágra nyitotta a szemét.
— Hogy aludt-e? — kérdezte komoran. 

S aztán hirtebn kinyitotta mmd a kért kezét, 
mintha kisértetet akirna üldözni; aztán össze­
vissza kezdett beszélni:

— Persze, hegy aludt . . . természetesen 
. . . olyan nyugodtan feküdt ... az arczán

egy izom s m mozdult . . . Még nagyon korán 
volt, amikor megpillantottam, keresztet vetet­
tem magamra és így kiáhoitam föl; Jaj nekem 
Istenem! . . . S amint, ott feküdt, rárohantam
. . . igen . . . ó Istenem!

Az öklét a szeméra nyomta és s hajtva 
dőlt neki a fainak. Ruténét-s zokogás tört ki 
beesett melléből s mint zordon visszhang csen­
dült vissza a terem falán.

Az ülést félbeszakították.
A vádlottat visszavezették czellájába s el­

határoz ák, hogy uj tmut hallgatnak ki, a 
falu birájának a béresét, aki néha elszokott lá'o- 
gatni V'.íjcsekék kunyhójába

— A dolog nem vdá os . . . — dörmögte 
a biró. — Ez az asszony nem beszámítható-

A védő, egy m 1 ukólikus szemű, szőtp 
fiatal űuvvéd lass n utána lopózkodott a v d- 
lottnak. Mellette haladt és figyelte, hogy 11 " 
lyen ingatag bizony alan a menése, hogy ah
meg mndan pillanaiboi lihegve.

■— Ártatlan, — sug’a az ügyvédnek va­
lami belső hang.

Özv. Fuszek Áflostonné 
és Fiai

sütödéje. = Teleky-u. 20.

A közeledő karácsonyi ünnepek alkalmából ajánljuk a n. é. közönség 
b. figyelmébe az 1806. óta fennálló s elismert jónevii Slj TÖDÉN KÉT. 
Kitünően készített diós és mákos kiflik (patkók) darabja 1 kor.-tól 1 kor. 
20 fillérig; ünnepi fonatos és kerek vajas kalácsok 60 fillértől 1 ko­
ronáig darabonkint. Ezenkívül bármily sütemények rend -lésre kiválóan fino­
man és ízletesen elkészíttetnek.
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mint sérelmek, senkise állította soha, hogy 
intézkedései törvénytelenek. — csak a nem­
zeti fejlődés mellett harczoltak. Ezes a köve­
telések folyton megújultak, de a vezényleti és 
vezérlet! nyelv kérdése mindig visszauta- 
sittatott. A 67-iki törvényben sincs semmi 
olyas valami, mely ő Felségének a német 
szolgálati és vezényleti nyelv föntarlást tör­
vénytelennek mondaná.

Szederkényi Nándor: Csak tört!
'Tisza István gr. miniszterelnök: Apponyi- 

nak ez legújabb! meggyőződése, de meri állí­
tani, hogy 67 után évtizedeken át senkise 
állította ezt. A közös hadsereg mellett foglal 
állást egész meggyőződésével, azt kell fejleszteni 
s még a szélsőbal is helyesebben teszi, ha a 
kölön hadsereggel nem ejt oly nagy sebet a 
nemzet testén.

Molnár Jenő: Most beszéljetek.
Tisza István gr. miniszterelnök: Ezeken a 

nyugvópontokon jött létre végre egy megálla­
podás. Az ő törekvésének czélja a 9-es bizott­
ság hosszú tanácskozása alatt az volt, hogy 
egy népszerű férfi kezébe kerüljön a kibontako­
zás. De mikor arról volt szó, hogy a nemze­
tet visszadobjuk hosszú időre, — ekkor vállal­
kozott a kormányzásra, bár el volt készölve, 
hogy nagy küzdelme lesz, de el volt szánva a 
nemzet érdekében, hogy hátrálni nem fog, 
megyerinek nem fogja magát érezni s elejteni 
az ügyet nem fogja. (Éljenzés jobbról.) Volt 
egy pillanat, mikor azt hitte bekövetkezett a 
végzetes harcz ideje, de hála Istennek, az el­
lenzék túlnyomó többsége hajlandó volt az 
országot visszavezetni a rendes kerékvágásba. 
Ma 12—15 képviselő harczo), abnormális fegy­
verekkel.

Holló Lajos: Normális fegyverek!
Tisza-. Amely perczben ez a harczmrdor 

ilyen normális lesz, meghúzták akkor a lélek­
harangot a magyar alkotmány felett. Mit gon­
dolnak ? Előbbre viszik a magvar nemzet ötyét? 
Nem. Csak diszkreditálják. Diszkreditálják a 
nemzet önérzetét, presztízsét s ezt nevezik nem­
zeti politikának, pedig ez gyilkos politika! (ügy 
van! a jobbon). Ha a külföldi szerződésekben 
idején nem vehe ünk részt, fait accomplit te­
remjenek, anélkül, hogy beleszólhatnánk. Nincs 
oly politikus, aki ne tartaná a Balkán ügyeit. 
Magyarországra főfontosságunak.

Bartha Miklós: Azért kell Magyarországot 
magyarrá tem i. (Nagy zaj jobbról.)

Tisza Ltván: Azért Magyarországnak, mint 
par> ásos államnak kivenni a mag részét, be­
folyását, mim a nagyhatalom paritásos rész­
szükséges. A Balkánon nem akarnak expenzie 
politikát csinálni, de bizonyos, hogy ott a helyv 
zet súlyos, s akik az ország befolyását a kül­
politikára csorbítják, azok rossz szolgálatot

Körülnézett, aztán ment be az asszony 
után a ez- liába. Amikor az asszony észrevette, 
megijed.. Bizalmatlanul húzódott egy sarokba, 
onnan pillantott rá.

— Kedves asszonyom, — kezdle a védő 
szelíd hangon, — én vagyok az, akinek véde­
nem kell önt s azért nincs jogom önt elárulni 
Mondja meg nekem az igazat.

— Az igazat? — kioltotta az asszony, — 
micsoda igazat? Nem mondhatok mást . . . En 
fojtottam meg.

— De én azt mondom, — felelte a védő 
komoly és energikus, határozott hangon, —- 
hogy ez hazugság!

Az asszony összeborzadt, de csak azt 
felelte:

— Nem hazugság! Igaz!
A védő fürkészően nézett az asszonyra s 

az arcza me elégedettséget árult el. Erezte, 
hogy a megoldás közel van.

— Kedves asszonyom, — mondta, — biz­
tosan tudom, hogy ön nem ölte meg a férjét. 
Miért hazudik ? Valljon meg mindent, én nem 
árulom el.

Az asszony lecsüggesztette a fejét, a ke­
zét tördelte, aztán igy szólt:

— Nem mondja meg senkinek?
— Kérem, csak beszéljen!
Az asszony m -gint remegni kezdett, aztán 

lehajtott fejjel odarohant az ügyvédhez és gör­
csösen megragadta a kabátjá'.

■— Nem én voltam, uram, nem én öltem
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tesznek. Az ország óhajtja a békéi, de ha to­
vább is akadályozzák az ujonezozást, a hadse­
reg harczképessége szempontjából — bár fáj a 
szive az embernek — be kell hívni a póttar­
talékosokat.

Bartha Miklós: Meg kell adni a magyar 
nyelvet.

K-ubinyi Géza: Tizenkét embernek nincs 
joga dönteni.

Ugrón Gábor: Igazságunk vanl
Tisza István: Mindenki azt hiszi magárólI 

De a többség dönt.
A póttartalékosok feleségei, családja sírva 

kisérik a bevonulókat s azoknak átkai kisérik 
önöket. (Zajos úgy van! a jobbon.) Önöknek 
nincs abból a pár hétből semmi hasznuk s ha 
önök ezen nevetnek — —

Bartha Miklós: Nem nevetönkl
Tisza István gr. miniszterelnök: Azoknak 

a szerencsétleneknek a nevében is kérem önö- 
I két, hagyják abba már ezt a harezot. (Per­

ezekig tartó viharos taps a jobboldalon. 
A jobbo'dal tömegesen gratulál Tiszának.)

Szünet.

ÚJDONSÁGOK.

K a r á c s o n y e s t.
Ott künn még zsibong az nteza. Akárcsak 

máskor a kenyér után való békétlen küzdelem­
ben, — futkosnak kipirult arczczalaz emberek. 
De most valami lappangó öröm lopózkodik még 
a máskor fakó arezokra is. Nem a robot láza 
vet szint ma este az arezokra, hanem a sze­
retet melegsége, a megbékítő szereteté, amely 
kiengesztelni, meglepetést, örömet szerezni ké­
szülődik.

Amint a deczemberi alkony ködös párák- 
i ból szőtt fkom fátyla ráborul a sötét házcso-' 
' mókra, valami sejtelmes sóvárgás lopódzik a 
I legridegebb lelkekbe is, szerető vidám társasá-' 
\ gokra, a családi fészek melegségére vágyódva 
I Haza! Hazai suttogja valami belső vágyódás.
I Pihenni vágyunk mosolygó gyermekr.rczok kö- 
I zött, az ártstl n gyermeki ikek örömén vigasz- 
í talódva, megbékülve, kiengeszte'ődvo.

Apró kis gyertyalángok lopják szivünkbe 
I ez édes deczember éjszakai hangulatot, évfor- 
: dulóján a szeretet születésének.

Ezekből a pislogó gyertyalángokból sze- 
i retelet árasztó fénypászmák sugárzanak szót,

meg! — susog a. — 0, Krisztusom, ó Istennek 
szent anyja! Hogy is gyilkolhattam volna! Hi­
szen nekem is van szivem! 0, Istenem, bo­
csáss meg! Nézd a könyes szemeimet!

Görcsösen zokogott, s mindkét kezét neki- 
feszitette a mellének.

— Tehát ki ölte meg ? Ki ?
Az asszony felemelte fejét s mutatta ki­

sirt szemét és hervadt arczán a fájdalmat.
— Nem mondja meg ? . . . Senkinek ? 

— hebegte. — Nos, maga ölte meg magát 1... 
Szegény, maga vette el ma ától az életeti . . . 
Amikor azok a ficzkók a lopásért elverték, 
nagyon elszégyelte magát! Reggel ott talál­
tam a csűrben ... a fogasra akasztotta fel 
magát. Már egészen merev volt . . . Letéptem 
onnan.

A védő bámulva támolyodott hátra.
— S miért vallotta akkor mégis, hogy 

mega ölte meg ?
Az asszony titokzatosan susogta:
— Hit nem tudja, hogy az Isten megbün­

teti azt, aki kezet emel magára, s hogy az 
egyház i < elátkozza ?

— No és ... ?
— Nem temették volna el megszen'elt 

földbe! — kiáltotta az asszony rövid hallgatás 
uiáu.

Aztán tüzesen fellángolt a szeme, amikor 
hozzátette:

— így pedig a temetőben fekszik. 
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beragyogva az otthon minden kis zugát s ki­
osonva az ablakon, m g a szürke, c.atakos 
utakra is ünnepi fényességet szórnak.

Egyedül való bolyongásunkban itt künn az 
ntezán, a mint a világos ablakokon át ide 
esik a pislogó gyertyák fénye s megcsap a fe­
nyők ismerős illata a gyűlölet, a keserűség 
nélkül való gyermekévek csodás békesége száll 
vissza a lelkűnkbe s az éjfélkor megkonduló 
harangszóra sietünk a templomivek alá, hogy 
kitárjuk lelkünk túláradó melegségét:

Gloria in ex celsis D.o!

TÁJÉKOZTATÓ.

Jan. 6. Kath. Szabad Liczeum matinéja.
Jan. 9. Vasutasok bálja.
Jan. 10. Az uj városház megnyitó ünnepe.
Jan. 12. Jogászbál.
Jan 17. A 48-as népkör bálja.
Jan. 24. Kath. Szabad Liczeum matinéja. 
Febr. 2 Katii. Szabad Liczeum matinéja. 
Febr. 6. Katholikus bál.
Febr. 7. Kath. Legényegylet bálja a Zöldfában.
Febr. 14. Kath. SzabacJ Liczeum matinéja.
Febr. 25. Kath. Szabad Liczeum böjti estélye. 
Márcz 10. Kath. Szabad Liczeum böjti estélye. 
Márcz. 24. Kath. Szabad Liczeum böjti estélye 
Apr. 14. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye (estély: 

Prohászka 0. tokár dr. szónoki beszédével.)

Régészeti és történelmi mnzeum (Schlauch­
park) nyitva minden vasárnap és ünnepnap d. e. 10 
órától fél 1-ig és d. u. B—5-ig 10 krért Kedden és csü­
törtökön d. u. B—0 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

* Wolafka püspök a szegény gyermeke­
kért. Káptalanunk kiváló tagja, dr. Woía/fca 
Nándor ez. püspök kssprépost, a debreczeni 
róm. kath hívek aranyszáju s szivü lelkipász­
tora a karácsonyi szent ünnepek alkalmából a 
debreczeni tóra. kath. iskolákba járó szegény 
gyermekek felruházására, mint minden évben 
ez úttal is négyszáz koronát adományozott. 
A jólelkü főp^p azok hálakö,,yeiben látja 
nemes tettének jutalmát, kiknek ez adományá­
val boldog karácsonyt szerzett.

* A nagyvarad-ujvárosi róm. kath. nép­
iskola karácsonyfájára, illetőleg szegény tanulói­
nak felruházására a következő nemesszivü em­
berbarátok adakoztak:

Dr. Szmrecsányi Pál püspök 80 koronát, 
Vinkler József, Radnai Farkas, Andrássy János, 
Schiefner Ede, Palotay László, Széchenyi Jenő, 
Bognár István, Grócz Béla, Felser Antal 20—20 
koronát; Nogely István, Mertz János, Olasz Pé- 
terke, Andrényi Károly, Kugler Albert, dr. Vucs- 
kies Gyula 5—5 koronái; Milibák József, Jancsó 
Lajos 4— 4 koronát; Huzella Gyula 3 koronát; 
Wagner Józsefné, Oláry Gyuláné, Széles Lajos, 

, özv. Hering Sándorné, Anlaufné, N. N., Kolozs- 
váry Sándor, Papp Imre 2—2 koronát; Isten ne­
vében, Andriska Józsefné, Andriska Jánosné, N. 
N., dr. Lindenberger János, Tóth Lajos, Csicsay 
Alajos, M K. 1—1 koronát; özv. Gosztonyi Fe 
renezné és Tátray Sándorné 40—40 fillért. Össze­
sen 325 korona 80 fillér.

Az összegyűlt összegből és az erre szol­
gáló alapítványok kamataiból 65 szegény gyer­
mek között kiosztatott: 54 pár csizma, 26 ka­
bát, 32 nadrág és 4 sapka. A kiosztás tegnap 
délután 3 órakor ment végbe az iskola helyi­
ségében az igazgató és a tanítók jelenlé­
tében.

* Vízhiány a villamos telepen. A villamos 
telepen, mint már irtuk, vízhiány van, mert a 
felállított kút nem győzi táplálni a gépeket. 
Most már belátták a villamos mü intézői, hogy 
alkalmasabb terület lelt volna a villamostelep 
czéljaira a közraktár mögötti terület, de hát 
már ezen tol vagyunk. Megszokott és szomorú 
tapasztalatokon alapuló igazság, hogy mi min­
dig későn ébredünk fel. Most aztán akként vél­
nek a vízhiányon segíteni, hogy vizlehülő ké­
szüléket alkalmaznak, amely által a már hasz­
nált vizet lehűtve újból felhasználják. Ha pedig, 
ez a megoldás nem vezetne czélhcz, a vizveze-
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téket használják fel a villamostelep gőzgépeihez. 
Ez azonban nagyon drága lesz.

* A karácsonyfa-ünnepélyek sorrendje. 
A könyörülő emberek jótékonysága meghozza 
az isteni kisded születésének előestéjén a sze­
gény és árvagyermekeknek, menházak, kór­
házak lakóinak is az örömöt. Az intézetekben, 
árvaházakban karácsonyfákat állítanak, kará­
csonyi ünnepélyeket rendeznek s ruhákat, 
édességeket, játékokat osztanak ki a szegény 
gyermekek között. A városunkban végbemenő 
karácsonyfaünnepélyek sorrendje a következő: 

Délután 3 órakor az Erzsébet leány- 
árvabázbao,

fél 4 órakor a városi árvaházban s a 
réti Szent Vincze-intézetaen,

4 órakor a városi gyermekkórházban s
az elmekórházban, . .

5 órakor szép karácsonyi szint előadás 
lesz az újvárosi Immaculata zárdában.

Továbbá karácsonyfa-ünnepély lesz 7 óra­
kor a kath. legényegyletben, azonkívül a Bi- 
harm’gyei közkórházban, a papnöveldében, az 
irgalmas nővérek vársdvelenczei zárdájában. 
Megübk még a szentestét a hadapród skolabtn, 
a tisztiétkezdében.

* A mérnöki hivatal személyzete. Lovass 
Zsigmond tb. városi főmérnök körülbelül egy 
év óta különféle czimeken szabadságon van s 
hír szerint nem is szándékozik visszajönni 
Nagyváradra. A mérnöki hivatalnál pedig any 
nyira összetorlódott a munka, hogy a főmérnök 
és a két építőmester kénytelenek a hivatalos 
időn kívül is dolgozni, még sem képesek el­
végezni az elintézésre 
úgy a városnak, mint a 
ben nagyon is érezhető 
szeghy Józsaf főmérnök 
tárta ezt a tarthatatlan 
nács előtt, míg végre tegnap elhatározták, 
hogy ideiglenesen egy mérnököt alkalmazzon 
megfelelő napidijjal a polgármester.

• A villamostelep tűzbiztosítása. A nagy­
váradi villamos telepet tűzkár ellen biztosítani 
fogják január 1-től. A város összes ingatlanai 
a bécsi kölcsönös biztositó intézetnél vannak 
biztosítva. A városi tanácsban azonban azt 
vitatták, hogy a villamos telep biztosítására 
árlejtést írjanak ki, mert a villamos mü Nagy­
váradnak külön vállalata. E'.t el is 
tanács azzal, hogy ha a legelőnyösebb 
latnak megfelelő összegért hajlandó a 
intézet a biztosítást elfogadni, vele kötik 
a szerződést. A tanács ezen határozata 
Komlóssy József gazd. tanácsnok külön 
ményt jelentett be.

♦ A szénbányák kartellje. A vízvezetéki 
telep üzeméhez szükséges szén szállítására 
kiirt pályázat meddő volt, amennyiben a naey 
kőszénbánya vállalatok távol maradtak az ár­
lejtéstől s egyedül a bodonosi »Bihari szén­
bánya és villamossági részvénytársaság« adott 
be ajánlatot. Kéri a társaság azt is, hogy a 
bodonosi szén kipróbálhalása czéljából a saját 
költségén átalakíttathassa az egyik kazán ros­
tély felületét. A tanács nem határozott az 
ajánlat felett, hanem uj árlejtést ír ki, az 
átalakításokat és próbák megtartását azonban 
engedélyezte. — Úgy látszik, hogy a kőszén 
vállalatok kartellre léptek s ezért nem pályá­
zott még a lepényi szénbánya vállalat sem, 
amelynek anyagát ez időszeriot használja a 
vízvezetéki telep.

• A honvédegylet kérelme. Még 
nap s egy esztendő elviharzott fejünk 
fiatalok még csak egykedvűen veszik 
ilyetén leperdülését, azonbm az avgok 
igen fontos határkő egy-egy évforduló. így fon­
tos az azoknál, kik dicső nemzeti küzdelmünk­
ben is részt vettek Évtizedek teltek el azóta s 
kik akkor fiatalos hévvel, hazafias szivvd vet­
ték ki részüket a szabadság rt vivőit küzd lem­
ből, azok ma hófehér hajjal, fakó szemmel,

váró teendőket, ami 
közönségnek sok eset­
sérelmével jár. Kő- 

már több Ízben Cél­
állapotot a városi ta-

fogadta a
aján- 
bécsi
meg 
ellen 
véle-

közülök többen botra támaszkodva rójják az 
utczát, bár már ilyenek is nagyon kevesen van­
nak. Azért a társadalomnak kötelessége a nagy 
>dők még eme néhány élő alakját támogatni, 
anyagilag, meri bizony közülök több igen sze­
gény s a legcsekélyebb munkára sem képes. 
Erre vonatkozólag az agg honvédek egyesülete 
elnökségétől a következő felhívást vettük:

Az 1848—49 iki agg, béna és igy mun­
kaképtelen honvéd bajtársaink felsegélyezé­
sére a nagyérdemű közönség ^«skedjék 
bármely csekély összeget az 1848—49oki 
bonvédegylethez — a szükségben szenvedők 
között leendő kiosztás végett — felesleg jö- 
védelméből eljuttatni. Bár sokféle a szükség, 
de alig van érdemesebb segélyt igénylő, mint 
azon dicső öreg — még életben levő hon­
védek, akik e hont életökkel és vétőkkel 
1348—49-ben Magyarországnak megtartot­
ták Nagyvárad, 1903 deczember 21. Bér- 
eczky Géza, az 1848—49-iki honvédegylet 
elnöke.

* A gázgyár és a város. A gázgyár vitás 
ügye a közgyűlés elé kerül s ott bizonyára olyan 
elintézést nyer, hogy a város érdekeinek meg­
óvása mellett esetleg jogsérelem ne esssék a 
gázgyáron sem, mert ez csak perre vezetne, 
A gázgyár ugyanis folyamodott Nagyvárad vá­
rosához az iránt, hogy az állami gyermek- 

I menhelyre gázvezetéket fektethessen le, egyedül 
| tápszer melegítési czélokra, mert a villágitást 
| az összes helyiségekben a város látja, el villa- 
I mos árammal. A várod tanács tegnapi ülésé- 
I ben hosszabb vita fejlődött ki a kérelem felett, 
t Egyes tanács tagok ellenezték a csőlefektetés 

engedélyezését, mig ezzel szemben hivatkoztak 
a gázgyár szerzett jogára. Végre is a tanács 
abban állapodott meg, bogy a közgyűlés elé 
viszi az ügyet. Javasolja, hogy a csőlefektetés ,

I kizárólag melegítési czélokra, kivételesen enge­
di délyezze a város, a jövőben pedig minden egyes 

csőlefektetésre engedélyt kell a gázgyárnak 
kérnie.

♦ A »Réti demokrata asztaltársaság« 
: megalakulása. A réti demokrata asztaltársaság 

. ■ folyó hő 22-én kedden este a Reich Antal 
féle vendéglőben alakuló estélyre jött össze.

A megalakulásnál jelen voltak: Balogh Ká­
roly, Horváth József, Papp Imre, Huszák Ferencz, 

" ' " " , Kardos Kálmán,
János, 
Balogh 
József, 
Mihály, 
Gyula, 

Vilmoé,
Kiss

egy pár 
felett. A 
az évek 
életében

hez, akik az uj ruhában örömtől sugárzó arcz- 
czal öltek asztal köré s a társaság megvendé­
gelte őket. Családjaikkal együtt gyűltek 
ez alkalomra az asztaltársaság tagjai, 
tanúi legyenek a szegény gyermekek 
mének.

* A szabó iparosok figyelmébe. A

össze 
hogy 
örö-

• A szabó iparosok figyelmébe. A nagy­
váradi honvéd hadapródiskola IV. évfolya­
mából az 1904 évben a gyalogsághoz és lovas­
sághoz mint hadapród tiszthelyettes kilépő kö­
rülbelül 88 növendék részére szükséges hadap­
ród tiszthelyettesi ruházat és felszerelési czik- 
kek elkészítése és szállításának biztosítása vé­
gett 1904, évi január hó 19-én délelőtt 10 óra­
kor a fenti hadapró iskola kezelőbizottsági !— 
dájában nyilvános árlejtés fog megtartatni.

♦ Áthelyezés. Dr. Berzeviczy Albert val­
lás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter 
Reinhardt Mária nagyváradi állami óvónőt, ki 
csak nemrég neveztetett ki a Szilágyi Dezső- 
utczai 
dához

iro-

állami óvodához, a hibbei állami óvo- 
helyezte át.
Az áldozatkészség viszonzása. Nagy­

városa évenként mintegy 100,000 koro- 
az állam mindössze

r<
Ráduly Péter, Fóris György, 
Magyar Sándor, Szálku Ferencz, 
Stitz János, Stitz Géza, Nagy 
István. Engel Miksa, Mátéh Imre, 
Kinczli József, Weisz Andor, 
Friedmann Károly, Kalmár Sándor, Simon 
Honigberger Lajos, Bodó Sándor, Grósz 
Jónás György, Beke Károly, Filep Ferencz, 
Lajos, Tóth János.

Az ért kezletet Balogh Károly nyitotta 
meg, ki tartalmas bőszedben jelentette be az 
aszlaltársas g megalaki lását, különösön hang­
súlyozta az asztaltársaság működését és tulaj - 
donképeni czéiját. M-jd a tisztikar megválasz­
tása ejtetett meg; ügyvezetővé egvhwgu'ag 
Balogh K roly, aleinökké Horváth József, 
jegyzővé Magyar Mihály választatott meg. 
Ügyvezető -zép beszédben köszönte m*g a 
bizalmat, s 1 udületesen festette az asztaltár­
saság jövő működését, különösen kiemelte, 
hogy az asz'alt rs ság semmiféle politikai el­
vet nem vafl s egy-dűli czélja az igazságos 
eszmék terjesztése lesz. — Jó lenne közelebb­
ről megjelölni ezeket az a /igazság »8 eszmé­
ket,« mert némelyek — most gombamódra 
alakuló demokrata társaságok tagjai körül kü­
lönös eszméket hirdetnek. Ezz 1 pedig jó tisz­
tába jönni mindjárt az alakulásnál.

* Felruházás. Karácsony ü m pére tizen­
két szegény gyermeknek szerzett örömet a 
Barabás ászt diársaság. Ugyanis tegnap este a 
Széchenyi-szálloda éttermében 12 gyermeket 
öltöztetett a nevezett asztallár-aság meleg téli 
ruhába. Papp Imre, az asztaltársaság elnöke 
a szeretet meleg szavaival beszólta gyermekek- 1

Simon 
Vilmos, 
Szilvási 
Magyar

várad 
nát költ az iskolákra, s 
14,000 koronával segíti ezen fontos feladatának 
teljesítésében a várost. Ezenkívül százezreket 
költött iskola és óvoda épületek emelésére- 
Az olaszi elemi iskoláknál azonban annyira 
megszaporodiak a tanulók, hogy parallel osz­
tályokat kellett felállítani s ezeket ideiglenesen 
a város által épített állami óvodában helyez­
ték el. Az óvodabizottság azonban kifogásolta 
ezt, mire a kir tanfelügyelő felhívta a várost 
a parallel osztályok kitelepítésére, mert nem 
engedik meg az óvodának iskolai czélokra 
való használatát, még ideiglenesen sem. A ta­
nács azonban reméli, hogy addig, mig a dol­
got sikerül másképen elintézni, nem ebru- 
dalják ki az iskolát az óvodából.

* Értesítés. A Polgári tak.- és segélyszö­
vetkezet 8. évtarsuiatanak befizetései holnap 
az.iz pénteken elmaradna*. A 7-ik évtársulat- 
nak szombati befizetései d. e. 9—11-ig telje- 
sitendők.

* Juttagyár Nagyváradon. Mint már em­
lítettük, két budapesti vállalkozó Nagyváradon 
nagyobbszabásu juttagyárat szándékozik léte­
síteni, s ezen vállalatukhoz a város erkölcsi s 
tetemesebb anyagi támogatását kérték. A vá­
rosi tanács teljesen tudatában van az ilyen 
gyáralapitások nagy fontosságának, de mielőtt a 
támogatás ügyében állást foglalna, kikéri a vá­
rosi főmérnök véleményét.

* Ga dasági tudósítói megbízás. lallián 
Bála föidrnivelé ügyi miniszter Pólyák Karoly 
bihari lakost Biharvármegye 
sára nézve a 
bízta meg.

* A veszett 
nagy reklámmal 
»Czirok és szalmaárugyár kiviteli részvény­
társaság « Csakhamar azonban kitünően el lett 
vezetve a vállalat — a felszámolásig. A nagy 
költséggel beszerzett gépeket és felszerelést 
46% leengedéss 1 viss avatte a vezérigazgató. 
A felszámolásban levő ezég most értesíti a

deczembi-r 31-től 
kezdve a 100 koronás részvényeket 54 koroná­
val beváíja a nagyváradi leszámítoló és jel­
zálogbank. — N igyvarad városa is 4600 koro­
nát vészit ennél az ip ^pártolásnál.

* Lopások. A rendőrség négy újabb lopás­
ról ad j-leütést. Kö'.üle kettő azért érdekes, 
mert talán adott esetből okulni fognak a 
kereskedőink s ^em fogják az üzlet félkészletét 
reklámnak kiakiszt-mi, a mi nem valami ízlé­
ses dolog. Az újabb looá-i esetek a következők:

Hé'.főn regg-l, a Kolozsvári utcza 31. sz-

Központi járá- 
gazdtsági tudósilói tiszttel

fejsze nyele. Pár évvel ezelőtt 
indult, meg Nigyváradon a

részvényes két, hogy 1903
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a. levő udvarból özv. Szabó Andrásné puszta- 
ujlaki lakosnő szekeréről egy gubát elloptak. 
Tegnap a rendőrség a tettest Nádra Pál rovott 
raultu csavargó személyében elfogta, s a meg­
került gubával a bíróságnak adta át. — Teg­
nap este Hegedűs János Bémer-téri kereskedő 
üzlete elölt kiakasztva levő esernyőt Szűcs La­
jos helynélküli hetes lelopta, egy rendőr azon­
ban észrevette és elfogta. -- Ugyancsak Pán- 
tya Péter Sz.-László téri keereskedő üzlete 
előtt kiakssztott kendők közül egy nagy haraszt 
kendőt Tóth Róza helynélküli cseléd ellopott. 
A lopásra egy napszámos figyelmeztette a Szt.- 
László-téri rendőrőrszemet, aki a tolvaj nőt el­
fogta. Mindkét tolvaj átkisértetett a b róság- 
hoz. — Körözsi Zzófia Posta-utc^ai lakosnő a 
nála takarítónőként alkalmazott Bányai Agnes 
ellen különböző tárgyak ellopása miatt panaszt 
tett. Nevezettet a rendőrség, miután a lopást 
beismerte, a bírósághoz kisérte.

* A dobresti lázadás. Az ősrengetegben rej­
tőző falucskában helyreállott a csend. A láza­
dás vezetőit ma szállítják be az ügyészséghez. 
S ma érkezik meg a csendőrök ténykedését 
megvizsgáló hadbíró is. Ma még a környékbeli 
csendőrök megszállva tartják a falut s agyár­
telepet, nehogy váratlan támadás ismétlőd­
hessék.

* Egy igazlelkü herczeg. Belgrádból nagyon 
érdekes anekdotát írnak Karagyorgyevics Ar- 
z n herczeg kilencz éves fiáról, a kis Pál her- 
czegről. A kis herczeg nagyon okos fiúcska 
s az udvarnál ő az enftnt Terrible. Lelkesen 
érdeklődik minden iránt, de főleg olyan dolgok 
iránt, amikről különben nem illi; a Rónákban 
beszélgetni. Valahányszor csak teheti, mindig 
szót emel Sándor és Draga magöletése ellen, 
ami sehogysem tetszik neki.

A minap estély volt az uj királynál s arra 
igen sokan voltak hivatalosak a tisztikarból. A 
mikor a kis herczegmk b-mutatták Misics 
Péter alezredest, az összeesküvés fejét, a kis 
herczeg ránézett nagy fekete szemeivel s pár 
pillanatig bámult rá, aztán igy szólt:

— Hát maga az ?
— Parancsára, fenség.
— Maga ölte meg Sandor királyt ?
Misics zavarba jött s valami mentegetőd- 

zés félét rebegett. A kis herczeg akkor 
végig nézett rajta és kevélyen, hetykén igy 
szólt:

— Na, jól tudom, hogy maga volt az. Hát 
nagy hőstett éppen nem volt az.

* Lázongó huszárok. A Marosvásárhelyt 
szolgáló honvédhuszárok között, óriási elkesere­
dést okozott a hir, hogy újévre sem eresztik 
őket haza, daczára annak, hogy már október 
óta, a törvényes időn túl szolgálnak. Az itteni 
honvédhuszárkaszárnyában már hetek óta 
forrong az elégületlenség a három évet kiszol­
gáltak körében. Tegnap este aztán elkeseredé­
sük tetőpontra hágott a 9 ik honvédhuszár, 
ezred 5-ik századában s valóságos lázadásban 
törtek ki Llebbvalóik ellen. A kaszárnyákból 
nehezen szivárognak ki a pozitív hírek, — de 
mégis sikerült annyit kinyomozni, hogy mint­
egy 10—15 kiszolgált huszár csinált »frontot« 
felebbvalóival szemben, mert a jogos vágya­
kozás fölébredt bennük, hogy a szent ünnepe­
ket családjaik körében tölthessék. P rsze a szi­
gorú katonai szabályok megkövetelték, hogy a 
fegyelmi törvények szerint járjanak el a reni­
tensekkel szemben. B börlönözték s fegyveres 
őrök őrzik őxet. Az egész kaszárnya hadibbra 
van állítva. Tizenkét huszár ül szent karácsony 
ünnepén.

* Óriási postalopás. A soproni postaigaz­
gatóság táviratilag értesítette a budapesti 
rendőrséget, hogy Acs község mellett, a vasúti 
postakocsiról eltűnt így postacsomag, amely­
ben a Migyar Altalanos Hitelbank egy 72.800 
koronás pénzküldeménye és két ajánlott levele 
volt. A küldemény Gráczba volt czimezve. A 
tetteseknek egyelőre semmi nyomuk.

* Ketrec ben éheztetett kis gyermekek. 
Egy anya kegyetlenkedéséről rántotta Is a 
leplet az a névtelen levél, amely tegnap érke­
zett Rákospalotáról a budapesti főkapitányság­
hoz. A levélben a névtelen levélíró elmondja, 
hogy Rákospalotán özvegy Tamás Menyhértnél 
két éves kis fiát és 3 éves leánykáját a tyúk­
ólban tartja egy ketreezbe zárva és úgy kí­
nozza a szerencsétlen gyermekeket. A detek­
tívek azonnal kimentek Rááospalotára és a 
Miklós-u’czában rátalállak özvegy Tamás Meny- 
hérlné házára és ugyanott a tyúkólban kel- 
reezbe zárt két kis gyermekre L. Leírhatatlan 
hogy ez a szerencsétlen két kis gyermek mi­
lyen szánalmas állapotban volt. A testüket ki­
kezdték a tyukférgek; ruha alig volt rajtuk és 
táplálékul egy-egy darab száraz kenyér volt 
eléjük vetve. Vizük egy piszkos bádogtartály­
ban volt. A detektívek természetesen azonnal 
kiszabadították őket a ketreczből, ámde a kis 
ártatlanok annyira le vannak gyöngülve, hogy 
kórházba kellett őket szállítani. A kegyetlen 
szivü anya ellen megindították a büntető el­
járást.

* Nevetséges jelenet egy parlamentből. Az 
olasz parlamentben, úgy látszik, szintén a kor 
igénye nek megfelelő ülések vannak. Rómából jelen­
tik, hogy ott két nap előtt a képviselőház ülése 
alkalmával igen különös vita támadt két képviselő 
között, akik művészeti kérdésben pöröltek össze. 
A vita hevében Mirabelli képviselő odakiállotta 
Decesare képviselőnek:

— Mit ? maga beszél ? maga talán archeo­
lógus ?

— Na, maga csak hallgasson! felelte Decesare. 
Maga még irni-olvasni sem tad!

— Maga hájfejü!
— Barom!
— Korssszülött!
— Nagyszerű! és ezt ő mondja nekem!
— Csavargó!
— Bandita!
— Zsebmetsző! . . .
A két képviselő, még egynéhány hasonló I 

titulust vágott egymás fejéhez, de végre az elnök- • 
nek sikerült őket elhallgattatni.

Ez a délelőtti ülésen történt. Délután Decesare ? 
az ülés kezdetén felállt és személyes kérdésben ' 
kért szót. Amikor az elnök engedélyt adott neki a I 
szólásra, ünnepélyes hangon kijelentette, hogy dél­
előtti sértéseit, amelyekkel Mirabelli képviselőtár­
sát illette visszavonja és azokért bocsánatot kér. 
Erre Mirabelli is felállt és szintén bocsánatot kért ’ 
ünnepélyesen. Aztán széttárta a karjait, amit De- ' 
cesare megértvén, hozzá sietett.

— Ide, a karjaimba!
— Engedje, hogy én is megöleljem önt!
— Ön a legderekabb ember!
— ön pedig a haza büszkeségei
És a ház viharos tapsa között a két ellenfél 

megölelte ős megcsókolta egymást.
x A karácsonyi vásár megkezdődött > 

Wallersteio Fülöp Fiai nagyáruházában, (N gy- i 
várad, Bém> r-lér) mely előnyös bevásárlási ; 
forrásra az utón hívjuk fel olvasóink szives 
figyelmét.

IRODALOM. 
Megjelent a kitűnő jnagyarosságu íróiak, 

Domonkos Istvánnak „Élet hullámain" ez. 
elbeszélő kötete. A 'könyv tartalma: Ovidius 
világa. A szürkalap mese). Egy-más az őszről. 
A Katalin virág meg egy pár. Sár és köd. 
A letört muskátli és meg valimt. Amor a ko­
mád ában. Kis Jánosok históriája. A jó taná­
csok. Az igézet. A bogaras. Az anya vércse. A 
szélsőházi özvegy. A puncs. A csuc-. A mi Já­
nosunk. Meg Hanzi. — Ez a tartalma ■ torna a 
füzetnek, amelyet olva-va, szemeink e őtt a 
falu az ő életével, tarkaságával, igaz egv-zerü- > 
sétévei megj-lentk és gyönyörköd et. Mndmí 
elbeszélés meghangolja lelkünket abb az ál- ; 
lapotba, amelyről szó van. Külö b n m>< ek 
dicsérjem, dicséri e mü önmagát. Cs n s bo-

ritékban fűzve 1'20, kötve 2 kor. Megrendel­
hető: Oktató Népkönyvtárnál Budapest, VII. 
kerület, Csömöri-ut 16. — Ugyanott Sziklay 
»karácsonyfa« ez. költői elbeszélése diszkö*és, 
amely karácsonyi ajándékul is alkalmas, kap­
ható. Ara 3 kor.

f EGYESÜLETEK.
!
1 Magántanulók vizsgálata.

A nagyváradi kir. róm. kath. tanítóképző­
nél a magántanulók osztályvizsgálata 1904. évi 
január 8-án és 9-én tartatik meg. Jelentkezés 

i 1904 január 1-ig.
Nagyvárad, 1903. deczember 22.

j Az igazgatóság.

SZÍNHÁZ.
HETI MOSOK:

Csütörtök d. u. gyermekelőadás, este 
szünet.

Péntek d. u. A drótostót, operett, este 
Az aranyvirág operett.

Szombat d. u. New-York szépe operatte, 
i este Az aranykakas énekes bohózat.

Vasárnap d. u. Falu rossza, népszínmű, 
: este B ib h rezeg operette.

Hófehérke és a 7 törpe. Ma délután 
! 3 órakor gyerraekelőadásnl színre kerül a Hó- 
i fehérke és a 7 törpe tüudérrége, képben. Fő- 
I szereplők: E. Kovács M, László Irén, Berlányi, 
? Agnelly, T. Pogány, Szathmáry, Bérezi, Sziklai, 
| Désy, Bognár stb.

Ma este a színház zárva marad 
* Karácsony első napján két előadás lesz Dél- 
i nt-n 3 órakor a Drótos tót Lehér operettéje 
' este rendes helyárakkal Aranyvirág uj operette 
j kerül sz nre.

Szigligeti-Színház.
Folyószám 84. Bérletszám 81. (páratlan.

Ha, cstttörtököu 1008. deczember 24-é«:

Gyerniekelőadás,
HELY'ARAÍÉ > Nagypáholy 14 korom. 1 < ki szinti és első 
emeleti páholy 12 kor. Másodemeleti páholy 8 kor. 
Zsölye 8 kor. Körszéz 2 k r. 40 fill. Támlásszék, 2 kor 
Erkélyülés 1-ső sor 1 kor. 20 (ill., közép 2-ik sor 1 kor. 
Erkélyülés oldal 2-ik sor 81) fill. II. emeleti zártszék 
60 fill. Földszinti állóhely 1 kor., Diák és katonajegy 

a földszintre 60 fill. Karzati állóhely 40 fill.
Egy szinlap 20 fill.

Jegyek előre válthatóka színház jobb oldalán, a bőr­
házzal szemben, d. e. 10 tői 12 óráig, d. u. 3-tól 

5 ig. Esti pénztárnyitás 7 órakor.

A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3. órátó 
előre válthatók.

K-zdete fői 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap, pénteken deczember 25-én

Délután 3 órakor fél helyárakkal:

A drótostőt.
Operette.

Este 7*/t órakor rendes helyárakkal:

Arany virajj.
Operette.
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A képviseló'ház legközelebbi ülésén.
Budapest, decz. 21. (Saj. tud. táv.) 

■ interpellácziója 
a legközelebbi

Szederkényi lényegtelen 
után elhatározták, hogy
ülést az ünnepek után hétfőn tartjak' 
Tehát ünnepek után hétfőn, 1“ ‘ 1 ünnepek után hétfőn, kedden, 
szerdán tartanak üléseket.

Kubelik birtokai.
BéCS, decz. 23. (Saj. tud. táv.) 

Kubelik Jana Schlesvig Holsteint nagy- 
herczeg szászországi birtokaira alkudozik, 
s valószínűen rövid idő alatt megvá­
sárolja.

/ dófizetési felhívás.
Eszék, decz. 23. (Saját tud táv.) 

Az eszéki pénzügyigazgató terjedelmes 
felhívást intézett az adózó polgárokhoz, 
melyben felszólítja az adózókat, hogy az 
ex-lex végének közeledtével ismerjek 
kötelességüknek az adó rendes be t- 
zetését.

Bérkocsis-sztrájk.
Berlin, deczember 23. A sztrájkoló ber­

lini bérkocsisok vezetősége visszautasította, a 
tulajdonosok ajánlatát, hogy a napi bevételek 
40 százalékáért dolgozzanak. Ezért szerdán 
3000 taxaméteres kocsist kizárnak a fuvaros 
szövetségből. A kizárás tzidőszerinl csak egy- 
egy napra szól, azonban esetleg kiterji sztelik 9 
hó 28-á g. (M. T. 1.)

Van szerencsém a t. vevőközönséget 
értesíteni, hogy a Polgári Takarékpénztár 
részvénytársaságtól árverésen 50,000 ko­
rona értékben megvett

férfi és női aranylánczokat, 
férfi és női arannórákat,

brochokat
brilliant és gyémánt gyűrűket és 
függőke.

mig a készlet tart, gyári áron alul meg 
lepő olcsó áron árusítom.

Teljes tisztelettel

Kálmán Sándor,
ékszerész. Szt. László-tér, 1. sz.655

■ czipő-vásári
__________ A legjobb minőségű---------------- 

női, férfi és gyermekezipöket 
óriási választékban és feltűnően leszállított 
olcsó árakon bocsáj'om a n. é. vevőüözön- 

séü rr'ndelkoz.'si'r-'

czipőár uh á z a

NAGYVÁRAD, Fö-utcza. szemben). I
Teleíonszíun: 512. 549.

lLIWH ------ ----------------

Angol, orosz sárczipökiilönlőgességeit i

SZERKESZTŐI POSTA. TELEFON 194. TELEFON 194

Sz I. Helyben. Szives örömmel vesszük 
mindenkor b. dolgozatait. A karácsonyi számból ugyan 
most már elkésett, de jó lesz az máskor is. 
Sajnáljuk, hogy felolvasásra nem vállalkozott 
Okát nem ismerjük, de ha ^akadály van, tálán e 
lehetne hárítani az útból? Szives üdvözlet, a ked­
ves megemlékezésért pedig köszönet!

KÖZG A ZDAbAG.
Értéktőzsde

Budapest, decz. 23.
— 688.50

______ 749.50 
_____ — — 694.- 
______ 488.-- 
______ 585.25

Osztrák hitel — 
Magyar hitel — 
Allamvasut — 
Rimamuranyi — 
Magyar jelzálog 
Salgótarjáni — 
Wagon-kölcsön

A. ■rerkonté.ért f»í !<•»

Dr. V U C S K 1 C S tt V <7 A

NYILTTÉR

Köszönetnyilvánítás.
Mindazon rokonok, jóbarátok és 

ismerősök, kik gyászunkban ért 
mély bánatunkat szives részvétük­
kel enyhíteni igyekeztek, fogadják 
ezúton halas köszönetünket.

N.-Várad, 1903. decz. 23.

A Morvay-család.

y

'.'V
«J3

gázerörs berendezettt mii- és homorú köszörülő 
műhelye,

Nagyvárad, Kert-utcza 1 sz.
ftv

Van szerencsém a n. é. közönséget értesí­
teni, hogy

gázeröre berendezett
mii- és homorú köszörülő műhelyemet

a mai kor igényeinek teljesen megfelelően 
legmodernebbül felszereltem.

Mmden e szak- 
□A mába vágó mun- 

/ kálatok, u. m.
j f ollók, tyukszem- 
/ / vágók, beretvák 

és mindennemű 
kések tükörfé­

nyesre palléro­
zása valamint 

késmtives mun­
kák előállítása, 
a legielkiismero- 
tesebb kidolgozás 
és árszámitás te­
kint-lében a leg­
olcsóbban állitta- 
tik elő.

Tisztelettel kérem a m. t. közönséget

> ’i

saját érdekükben is. hogy óvakodjanak azutczai
házaló köszörűsöktől, kik a munkái nevemben 

szedik össze köszörüitetm s azt továbbítják.
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Győri Set n d or.
Árjegyzéket kívánatra küldök.

&■

három-

Wilhelm Ferencz gyógyszerész, cs. és kir. ® 
udvari szállító urnák Neunkirchenben. Alsó- g

Ausztria
Naszály.

Van szerencsém itt e helyen köszö- •• 
nelemet kifejezni azért a csodás hatásért, 3| 
mely az Ön kitűnő Wilhelm-féle antiarthri- ® 
tikus antireumatikus vérlisztitó-teájának HM 
használata után nyilvánul. Evvel a teával M 
egy süttöi asszonyt teljesen meggyógyitot ■ M| 
tam, habár ezt az asszonyt már három- 
negyed év óta a környék legjobb orvosai 
gyógykezelték és már lemondottak az éle- M 
léről. Ezen kúra által a tea oly kedvelt M 
itt a környéken, hogy Török József gyógy- Bg 
szerész, Budapest, Király-utcza 7. bizonyo- || 
san nagy mennyiséget ad el a sütlői gaz" M 
dáknak. HH

Az én házamban is megtörtént, hogy 
én nálam alkalmazott fiatal ember o y A 
éles csuzfájdalmakat érzett, hogy se keze , ■ 
se lábát mozgatni nem tudta, de az ön ■ 
teájától három csomagnak elhasználása után g 
teljesen meggyógyult. Én is használom ez ■ 
a teát kétszer évente és megvagyok győ- 3 
zödve, hogy az nekem jót tesz. Mégegy- M 
szer a gyógyultak legháiásabb köszönetét M 
kifejezve, maradok kitűnő tisztelettel

Hohldainpf Mihály,
bérlő Naszályban, u. p. Totis. Magyarország. B

Kapható Franz Wilhelm, gyógyszerész H 
cs. és kir. udvari szállítónál Neunkirchen, H 
Alsó-Ausztria, valamint a nevesebb K
szertárakban és drogueriákban. ót ■ g
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| „Globus"
' Élet- és járadékbiztosító társaság 
8 a

„Bécsi Bankegyesület” 
és a Müncheni

| „Bajor Jelzálog- és Pénzváltó Bank” 
| által alapittutott.

A társaság vagyona 1901. év végével 
I 4,053 987 55 korona. Ezen vagyon kész­
pénzben, értékpapírokban, részben a társa­
ság bécsi palotájában és egyéb saját házak­
ban van elhelyezve.

' Az intézet élet- és gyermekbiztositási 
feltételei a legmesszebb menő kedvezménye­
ket nyújtják a biztositő feleknek.

Mindennemű felvilágosítással készsége- 
Isen szopat a , Globus” élet- és járadék­

biztosító társaság vezérképviselösége 
Nagyváradon, Uri utcza 43. fenti ve- 

; zérkepviselőség hajlandó oly egyénekkel 
(kedvező feltételek mellett) összeköttetésbe 
lépni, kik biztosítási üzletek közvetítésére 

f alkalmasak. 545,
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ü u j üzlet! Szabott árak!

Ki
zá

ró
la
g D

itm
ar

 R.-
fe
le
 lám

pá
k ra

kt
ár

a.

Telefon : 507
Olcsó karác 

ízléses és olcsó karácsonyi, ugys: 
bőszére

Waldms 
üveg-, porczellán- é 

Nagyvárad, Szt. Lászl

I> n s v á 1
Étkező készletekben 6 írttól feljebb.
Kávés > 3 » »
Teás » 3.50 » >
Csemege > 1.50 »

China- és alpacca-ezi 
evő-eszközök eredeti gyári árbar 
leszállított árakon.

Vidéki megrendelések 20 forint ő 
Szigornál! szabott árat

Telefon : 507.

sonyi vásár!
ántén nászajándékok legjobbban 
zhetó'k

tnn Mór
s lámpa-raktárában
ó-tér (Fekete-sas épületében).

a s z t é k:
Díszes vizes készlet 1.50 írttól feljebb.
Boros készlet tálczával 1.
Asztali lámpa felszerelve --.75 »
Függő lámpák 3. >

1st dísztárgyak. Berndorf
i. Villamos csillárok mélyen

sszegben bérmentve szállíttatnak
[ os pontos kiszolgálás.

1 
Villam

os- 
és 

gázvifogilás-berendezési 
vállalat.

ÍR5?«Í Egyedüli szakszerű világítási üzlet és javító-műhely.

■•“JöSc

c-xíil

Finom, szolid és ízléses áruk 

a karács®My alkalmából 
rendkívül mérsékelt árban szerezhetők be

, uri-, nöi-diíat, fehérnemű- és finom gyermek-ruha üzletében, 
f Nagyvárad, Szent László-tér, a „Sas'‘-szálloda épület.

Uraknak:
nyakkendő újdonságok, fehérnemüek, angol 

kalapok, harisnyák, keztyük stb.
Vidéki rendelések pontos eszközlése. 411'

Hölgyek részére:
blúz, jupon, pongyolák, pipereczikkek. |

ÍN

Úgyszintén ggermekniháZáti CZlkkek nagy raktára.

Ösmert személyiségeknek választék küldetik.

*0.:/ fik 1 _-J 1 ú iSiill S H1111111 yi

cy-

leszállított; árban u. m.
kézmiiHfcáfeaji kezdett és kész dolgok, női blousok, gyennekruiiák, női és 

gyermek Bélés.©Is, harisnyád és zsebkendők, női selyem sohaalok
Nagy választékban kaphatók

EISLER BERTALAN
kézimunka-, gyermekrulia-, divat- és rövidáru üzletében 392

NAGYVÁRADON, Olaszi, Fő-utcza, Kádár János füszerűzlete mellett.
1
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A közelgő 

karácsony és njév 
alkalmára 

névjegyek 
szép kivitelben, jutányos árban 

készíttetnek
a Szent László nyomdában, 

Szilágyi Dezsö-utcza 3. sz.

Hadé borok.
A nagyváradi 1. sz. Fötiszteiendö 

káptalan bagaméri szőlőjéből 80 Hl. 1903.
— h.-k.-ujlaki szőlőjéből 70 Hl. 1903. j 

évi seprős bor eladó. 1
A borok az uradalom központi irodá­

jánál (Sál Ferencz-utcza) megtekinthetők, 
a hol az eladási feltételek is közölve 
lesznek.

Papp Imre s. k., 
urad, főtiszt.

Sz. Kocsis János 
férfi-szaM és egyenruha üzlete 

Nagyvárad, Szent László-tér, 
____ a Sas ká/véház mellett.   —

szerencsém tudatni a tartalékos tiszt urak- 
a közöshadseregbeli egyenruhákat a legyu 

lányosabb Arakért alakítom át honvéd egyen- 

ruhának.

Van
kai, hogy

Tisztelettel

Sz. Kocsis János,
katonai és polgári szabó,

rá 
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gl 
v< 
É 
ki 
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EGNYILLOTT! Nagyvárad, Bémer-tér (Magyar Kitály-kávéház mellett)
AZ ÁJXAA'DÓ .■1VH m M rn Vllívr m n WIW A ™ angol női ruhaszövetek, mosó kelmék és barch etek,A W IM A RADEK A H U SS A | divatos ~ blouzok, kötények, harisnyák, gyermek ruhák 

óriási választékban, meglepő olcsó partié árban g*gy
A „„adéhok »» tere« ócskaságaiból, hanem a gyárak maradékaiból .ásár.lUtnak kásáért össze . igy mindig a legújabb és leg ■ 

divatosabb áruk állanak a nagyérdemű közönség rendelkezésére. _ 7 fwl p jjfe

Tömeges látogatást kér tisztelettel H s’oiborg@r Albert es » « m
g^-‘- Tessék az üzlethelyiségre ügyelni! g|
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Mindenki érdeke

karácsony cs njevi
— — bevásárlásait -

ffife •

r

■

Wallerstein Fiilöp Fiai czégnél SÄ
eszközölni, hol

leltározás előtt minden elfogadható árban

— kézmíi és női divatáru czikkek —■
árnsittatnak ki.
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